



Πρόγραμμα SUSTAIN

“Εκτιμώντας την Αειφορικότητα και Ενισχύοντας Πολιτικές για την Εφαρμογή της”

Μια Περιφερειακή Πρωτοβουλία του Προγράμματος INTERREG IVC που συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ)

Αποτελεί γεγονός ότι η ανθρώπινη παρέμβαση και η συνεχώς αυξανόμενη οικονομική δραστηριότητα έχει επιφέρει σοβαρές επιπτώσεις τόσο για τις κοινωνίες όσο και τα οικοσυστήματα. Αυτή η κοινή διαπίστωση έχει οδηγήσει σε μια προσπάθεια υιοθέτησης ενός εναλλακτικού μοντέλου, ενός μοντέλου αειφόρου ανάπτυξης, όπως αποτυπώθηκε το 1992, στην Διακήρυξη του Ρίο για το Περιβάλλον και την Ανάπτυξη. Σύμφωνα με τον κλασικό ορισμό, αειφόρος ανάπτυξη είναι η «ανάπτυξη που καλύπτει τις ανάγκες του παρόντος χωρίς να θέτει σε κίνδυνο τη δυνατότητα των μελλοντικών γενεών να καλύψουν τις δικές τους ανάγκες», ή, με άλλα λόγια, η μέριμνα ώστε η σημερινή οικονομική μεγέθυνση να μην υπονομεύει τις δυνατότητες ανάπτυξης των μελλοντικών γενεών. Η αειφόρος ανάπτυξη είναι, συνεπώς, μια έννοια πολυδιάστατη και καλύπτει τρεις πολύ σημαντικές συνιστώσες (την οικονομική, κοινωνική και περιβαλλοντική), συνιστώσες που απαιτούν μία ισόρροπη πολιτική συνεκτίμηση.

Τα τελευταία χρόνια, η Ευρωπαϊκή Ένωση και τα κράτη μέλη αποφάσισαν, μέσα από συντονισμένες δράσεις, να ενσωματώσουν την αρχή της αειφορικότητας σε ολόκληρο το φάσμα των πολιτικών τους. Στα πλαίσια αυτά, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει υιοθετήσει μια Στρατηγική για την Αειφόρο Ανάπτυξη, που εγκρίθηκε το 2001 και αναθεωρήθηκε το 2006, θέτοντας ως βασικούς στόχους την αναβάθμιση της προστασίας του περιβάλλοντος, την ενημέρωση των πολιτών και την ευαισθητοποίηση της κοινής γνώμης σε θέματα αειφόρου ανάπτυξης, τη διασφάλιση της κοινωνικής ισότητας και συνοχής, την επιδίωξη της οικονομικής ευημερίας μέσα από ένα μοντέλο ανάπτυξης που θα είναι αποτελεσματικό, κοινωνικά δίκαιο και περιβαλλοντικά βιώσιμο.

Το Πρόγραμμα SUSTAIN

Μέσα στα πλαίσια αυτά, ένα νέο Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα Διαπεριφερειακής συνεργασίας έχει ξεκινήσει, τον Νοέμβριο του 2009, με στόχο την στήριξη των ευρωπαϊκών και περιφερειακών πολιτικών που θα διασφαλίσουν την ολοκληρωμένη και αειφόρο διαχείριση των παράκτιων περιοχών. Σε άμεση συνάρτηση με τις επιταγές της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπως αυτές αποτυπώνονται στην

αναθεωρημένη Στρατηγική για την Αειφόρο Ανάπτυξη του 2006, **το Πρόγραμμα SUSTAIN**, μέσα από την στενή συνεργασία των εταιρών που συμμετέχουν, επιδιώκει να αναδείξει τις μεθόδους εκείνες που οδηγούν στην βιώσιμη ανάπτυξη των παράκτιων περιοχών, ενσωματώνοντας παραμέτρους όπως η τοπική κοινωνία και η οικονομία, το περιβάλλον, οι ανανεώσιμες πηγές ενέργειας κλπ.

“Το Πρόγραμμα SUSTAIN είναι ένα φιλόδοξο και ολοκληρωμένο πρόγραμμα που θα μας οδηγήσει, μέσα από την ομαδική συνεργασία, σε ένα πλήρως εφαρμόσιμο πολιτικό εργαλείο, σε όλες τις 22 παράκτια κράτη - μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης”, όπως δήλωσε ο διαχειριστής του Προγράμματος, Alan Pickaver.

Στόχοι του Προγράμματος

Βασικοί στόχοι του εν λόγω project είναι η δημιουργία ενός επιχειρησιακού εργαλείου πολιτικής και λήψης αποφάσεων, εφαρμόσιμου σε όλες τις παράκτιες περιοχές της Ευρωπαϊκής Ένωσης, το οποίο θα βοηθήσει αλλά και θα διασφαλίσει την ολοκληρωμένη διαχείριση των παράκτιων περιοχών, βασιζόμενη στην αρχή της βιώσιμης ανάπτυξης.

Για το σκοπό αυτό το προτεινόμενο έργο στοχεύει στην ανάπτυξη ενός κοινού πλαισίου μετρήσιμων Κριτηρίων (Δεικτών), που θα καλύπτουν αφενός τους κινδύνους της μη-βιώσιμης ανάπτυξης και αφετέρου τις ευκαιρίες που παρουσιάζονται από ένα βιώσιμο μέλλον για όλες τις παράκτιες κοινότητες και την Αυτοδιοίκηση σε ολόκληρη την Ευρώπη. Τα αναμενόμενα αποτελέσματα αυτού του εγχειρήματος θα αφορούν, μεταξύ άλλων, τα εξής:

- Τη δημιουργία ενός αποτελεσματικού επιχειρησιακού εργαλείου πολιτικής και αναπτυξιακού σχεδιασμού βασισμένου σε ένα σύνολο δεικτών και κριτηρίων, που θα αποτιμούν την υφιστάμενη κατάσταση της κάθε περιοχής και θα προτείνουν μοντέλα και επιλογές αειφόρου ανάπτυξης.
- Τη δημιουργία μιας κρίσιμης ομάδας από εταιρους, που θα λειτουργήσουν ως «πρεσβευτές» για την προώθηση βιώσιμων πρακτικών και πολιτικών αειφόρου ανάπτυξης στις περιοχές της παράκτιας ζώνης της Ε.Ε.
- Την ενημέρωση και ευαισθητοποίηση των τοπικών και περιφερικών αρχών, των κοινωνικών εταιρών και φορέων, αλλά και του ευρύτερου κοινού γενικότερα.
- Τη συνεισφορά στην εφαρμογή της αναθεωρημένης Στρατηγικής για την Αειφόρο Ανάπτυξη της Ε.Ε. και των σχετικών πολιτικών όπως π.χ. την Ολοκληρωμένη Διαχείριση των Παράκτιων Περιοχών, την Οδηγία Πλαίσιο για τα Νερά, και λοιπές συναφείς πολιτικές τοπικού/περιφερικού επιπέδου.

Στο έργο αυτό, το οποίο θα έχει διάρκεια 30 μηνών, συμμετέχουν 12 Εταίροι από 12 κράτη - μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που περιλαμβάνουν 8 Τοπικές Αρχές (4 περιφερειακές και 4 τοπικές) από τις ακτές του Β. Ατλαντικού (4), τις ακτές του Ν. Ατλαντικού (2), τη Μεσόγειο (5) και την Βαλτική (1). **Για την Ελλάδα, εταίρος στο πρόγραμμα είναι ο Δήμος Σαμοθράκης.** Η εναρκτήρια συνάντηση των εταιρών του SUSTAIN πραγματοποιήθηκε στα Κούκλια, Κύπρος, από τις 22 μέχρι τις 25 Φεβρουαρίου 2010.